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UTOPIE POUR LEMPLOI (SUITEY

La réduction du temps de travail est la grande affaire deroissance de I'emploi car elle réduit la précarité de leurs
'année 1998, et il appartenait a 'OFCE d’apporter, comme gonditions et qu’elle est donc promesse de revenus plus élevés
tente de le faire depuis toujours, des éléments de réflexion dans I'avenir. Les entreprises ont intérét a repenser leur gestion,
débat qui va s’engager. car cela est gage d'une plus grande efficacité future. Les acteurs

Gérard Cornilleau, Eric Heyer et Xavier Timbeau ont tentééalisent ainsi un échange intertemporel profitable qui accroit
d'évaluer, aussi completement qu’il était possible, le¢e bien étre de chacun. Mais de fait seuls les salariés sont
conséquences diverses que pouvait avoir sur I'emploi lappelés a renoncer a une fraction de leurs revenus présents.
passage aux 35 heures. Il convient de considérer les résultaés entreprises, dans les hypothéses qui construisent ce
de ces études avec la plus grande des modesties. Il s’agignario, ne subissent aucun infléchissement de leur profit.
d’explorations d’un continent nouveau — le partage du travailes conditions favorables seraient donc celles, selon les
dans une société moderne, riche de surcroit — dans un contextieurs, ou salariés et chémeurs partagent entre eux emploi et
nouveau pour un pays industrialisé, celui du chémage devenu de fagon a ce qu'il n’en codte rien aux entreprises.
masse. Le comportement des acteurs n’est donc pas Evidemment, si ces conditions n’étaient pas réunies, I'effet
extrapolable a partir du passé. Confronté a cette radicaser 'emploi des 35 heures en serait amoindri, et les équilibres
nouveauté, il n'est pas d’autres méthodes pour le cherchemacroéconomiques a ce point dégradés, que le jeu n'en
gue de procéder par hypothéses, dont chacune est forcémeantdrait pas la chandelle. Mais il dépend de la bonne tenue
simplificatrice et dont la conjugaison conduit a un résultatle la négociation sociale et de I'intérét bien compris des acteurs
fragile. Il faut donc en permanence garder a I'esprit la natueollectifs qu’il n’en soit pas ainsi. Pour les économistes
exploratoire de ces travaux dont les conclusions valemiabitués a raisonner en termes d’agents microéconomiques
davantage par leur vertu pédagogique que par leuwationnels — surtout en ces temps de montée de
capacité prédictive. I'individualisme — la seule chose qu'’il soit possible d’affirmer

Par rapport aux études antérieures de I'OFCE sur le sujest que la loi Aubry sera d’autant plus efficace qu’elle mettra
il faut souligner que I'éventail des possibles s’est notablemert place un systéme d'incitatioesde contraintes tel que les
restreint. Il existe, en effet, un projet de loi dont les modalitéshoix individuels égoistes conduisent spontanément au bien
constituent autant de points de repéres dans ce territoicemmun. Elle jouerait alors le réle de la main invisible qui
inconnu. Le travail réalisé par les auteurs est remarquable Harmonise les intéréts individuels, selon la métaphore d’Adam
rigueur et d'intérét, car il établit les conditions strictes quSmith. Que la main du gouvernement soit des plus visibles
peuvent conduire a I'échec ou au succes du partage du travedppelle simplement que les régles du jeu doivent avoir

Le passage aux trente-cing heures pour les entreprisesuteauteur.
plus de 20 salariés peut contribuer significativement & la A moins encore que le modéle pertinent dans la société
création d’emplois (plus de 450 000) s'il s’effectue dans defsancaise aujourd’hui soit celui du « fou rationnel », qui selon
conditions qui ne conduisent pas a la dégradation déa conceptualisation de Sen, désigne l'individu calculateur
équilibres macroéconomiques, c’est-a-dire s'il ne conduit pawais non dépourvu de sentiments altruistes, en ce qu'il attache
a une augmentation des codts du travail ou du capital. Cade I'utilité au bonheur des autres. On sent, en effet, percer
implique « un effort » réciproque des différents acteurs : dehez les auteurs une pointe de regret. La loi sur les 35 heures
réorganisation pour les entreprises ; d’acceptation d’'unest crédible parce gqu’elle est réaliste. Mais, précisément pour
compensation salariale non intégrale pour les salariés. L'wela, le partage du travail ne décrit plus I'utopie d’une société
des intéréts de I'étude est de montrer que, d'une parigvenue si solidaire qu’elle permet a chacun de trouver un
« I'effort » demandé collectivement aux salariés n’est pasmploi et a laquelle ils avaient révé dans un précédent
considérable — les 35 heures ne seraient pas payées 39, nraigail?. En devenant loi, I'utopie devient réaliste, mais divise
38 — et que, d'autre part, « cet effort » pourrait encore étpgar quatre leurs espérances : moins de 500 000 emplois plutdt
réduit si les entreprises profitaient de la loi pour augmenter gue les deux millions qui résultaient de leurs simulations
durée d'utilisation de leurs équipements. C’est & dessein que
le mot effort apparait systématiquement entre guillemets. Car _ _ ) i , _ o
il s"agit de fait non pas d'un sacrifice, mais d'un investissemerjt) J6an-Paul Fitoussi, « Utopies pour 'emploi » ; Eric Confals, Gérard

o, A L X ornilleau, Alain Gubian, Frédéric Lerais et Henri Sterdyniak « 1993-
dont la rentabilité pourrait étre beaucoup plus élevée qu'ofygg : veut-on réduire le chomage ?Lettre de 'OFCE n° 112,
ne le croit. Les salariés ont collectivement intérét a laercredi 3 mars 1993.
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précédentes. lls sont cependant suffisamment rompuschdmage. La baisse du temps de travail est alonguéte
I'analyse macroéconomique pour reconnaitre que pour limitociale dans la mesure ou elle rétablit un espace de
gu’il soit « il s'agit d'un résultat remarquable que peu denégociations entre salariés et entrepreneurs que le déséquilibre
politiques peuvent égaler ». des rapports de force entre acteurs avait réduit & sa plus
Je ne suis pas loin de partager leur sentiment, mais pasimple expression.
d’autres raisons. La réduction du temps de travail est un objectif Par contre, la réduction du temps de travail comme moyen
en soi de toute société humaine. Il témoigne de ce que la lutde lutte contre le chémage, m'apparait beaucoup moins
contre la rareté, qui est le contenu méme de I'activitéondée, si elle est conséquence d’'un renoncement, consenti
économique, est victorieuse. La « fin du travail » esbu contraint, a des politiques de croissance. Elle est alors une
éminemment désirable car elle signifierait alors que nousolution de résignation dont le bon c6té est qu’elle repose sur
aurions trouvé le secret de I'abondance. Ce qui est gratuit nla, solidarité, mais dont le risque est qu’elle accrédite 'idée
du moins en économie, pas de valeur, et il n’est nul besoin dee I'offre de travail est devenue surabondante et qu'il n’est
travailler pour I'obtenir. Mais on ne peut sérieusement soutenit'autre solution d'avenir que de la rationner. On imagine a
gue tel est le cas aujourd’hui, en raison méme de 'immensitgiels errements une telle philosophie peut conduire. Les
des besoins non encore satisfaits. L'histoire de la croissanaateurs montrent certes que la loi des 35 heures peut contribuer,
estI'histoire de la réduction de la durée du travail, car lssiles conditions sont favorables, a la création d’emplois. Mais
croissance rend solvable « la demande » de loisirs. C’est paiitemontrent aussi qu’il ne faut en attendre qu’une réduction
gue nos sociétés ont aujourd’hui un niveau de vie'un peu plus d'un point du taux de chémage. C’est
incomparablement plus élevé que celui qui les caractérisaitdvidemment important, mais pas vraiment a la hauteur du
y a50 ans que I'on y travaille beaucoup moins. Et il est presqaéséquilibre de I'emploi en notre pays.
de l'ordre de la certitude — sauf accident de I'histoire — que En bref, la réduction du temps de travail pourrait étre, dans
I'on travaillera encore beaucoup moins dans cinquante ardes conditions idéales, un instrument utile pour les deux
C’est que I'arbitrage entre travail et loisir devient de plus epremiéres raisons. D’une part, nos sociétés sont suffisamment
plus favorable au loisir & mesure que les niveaux de vigches pour que le gouvernement soit fondé a leur demander
s’élévent. Mais une chose est de constater une évolutiale modifier leur arbitrage entre travail et loisir en anticipation
spontanée, la réduction de la durée du travail, lorsqu’elle sk la croissance a venir, a condition que celle-ci advienne
déroule dans un contexte de progrés économique et sociaraiment ; d’autre part elle accroit le pouvoir de négociation
une autre est de vouloir contraindre cette évolution, edes salariés qu’une trop longue période de croissance molle
justifiant cette contrainte par 'absence méme de perspectivasait considérablement affaibli. Mais elle ne doit en aucun
de progres. cas étre considérée comme un substitut & une politique
Il est une autre raison, plus circonstancielle, pour laquelld’expansion qui seule permettra de retrouver vraiment le
la réduction de la durée du travail est un objectif désirable emmemin de la croissance et de la réduction spontanée de la
soi. Dans une économie caractérisée par un chdmage de madsege du travail. Il est encore trop tdét pour supprimer
les rapports de force entre acteurs sont profondémedéfinitivement les chapitres de macroéconomie de
déséquilibrés au détriment du travail. Les salariés se battamts manuels.

le dos au mur, tant leur position est fragilisée par la montée du
P 9 P JEAN-PauL FToussi

Président de 'OFCE

LES 35 HEURES EN DOUCEUR ?

Avec le projet de loi sur les 35 heures, le gouvernemedbnt rien ne garantit qu’ils correspondent aux réactions des
fait du partage du travail I'axe de sa politique de lutte contracteurs du monde réel.
le chbmage. Pourtant, le partage du travail ne fait pas partie Plus que pour toute autre analyse de nature
des politiques dont la mise en ceuvre s'impose d'évidencmacroéconomique, les résultats des études sur la réduction du
Pour la plupart des Francais, la réduction du temps de travamps de travail ne peuvent pas étre assimilés a des prédictions.
ne se concoit aujourd’hui que pour faire diminuer le chdmage L'incertitude sur les hypothéses conduit a centrer 'analyse
et les 35 heures, en 1998, visent moins I'amélioration du bisur les conditions qui peuvent conduire a I'échec ou au succés
étre des salariés, qu'un « arrangement » entre salariésdes 35 heures. Les probabilités de réalisation des jeux
chémeurs, dont I'objectif est clairement de réduire le nivead’hypothéses les plus favorables ou défavorables sont non
du chémage. C’est donc bien du point de vue de I'emplagjuantifiables. La politique de réduction du temps de travail
qu'’il faut juger de la pertinence de la politique engagée. peut conduire & une réduction du chdmage mais aussi a la

L'évaluation des conséquences macroéconomiques desd®gradation des équilibres macroéconomiques. Le
heures implique I'explicitation d’hypothéses précises sur lmisonnement macroéconomique, mais aussi les nombreux
champ d’application de la réduction du temps de travail, lexemples microéconomiques disponibles depuis la mise en
conditions de la compensation salariale, les effets de tauvre de la loi de Robien, prouvent que la réduction du temps
réorganisation des processus de production et la contributide travail peut étre un levier efficace dans la lutte contre le
des pouvoirs publics au financement. Or, il est trés difficlehdmage, a condition de le manceuvrer en respectant les
d’'induire des données historiques la réaction des salariéscentraintes imposées par I'instrument et I'environnement
des entreprises a un choc réglementaire du type « passage@onomique. Les responsables politiques, syndicaux et
35 heures », car les occurrences d’une telle situation sont tnpgtronaux, et, finalement, les citoyens, disposent d’une liberté
rares pour constituer un échantillon représentatif. L'analyste choix qui peut permettre de s’engager dans la voie d’'une
théorique ne fournit pas plus d’indication car elle repose swéduction du temps de travail efficace. lls peuvent aussi jouer
la formalisation de comportements virtuels, stipal¢siori,  un jeu collectif & somme négative en refusant les contraintes
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ou en s’opposant, par principe, a toute perspective de réductide base. D'autre part, rien n’indique que le contingent légal
du temps de travail. Seule I'histoire permettra de trancher entde 130 heures débutera a partir de fa<®ure (H1, tableau 1).
les deux scénarios. On peut également imaginer que ce contingent continuera a
C’est dans ce cadre que nous avons tenté d’évaluer le projtbuter au-dela de la 89 heure (H2, tableau 1), ce qui
de loi sur les 35 heures du gouvernement. Une premieéo®nstituerait un assouplissement du régime des
évaluation, microéconomique, montre que le systeme d'aidesures supplémentaires.
mis en place permet de résoudre une part importante du Le fait de fixer le point de départ du contingent d’heures
probléme salarial posé par la réduction du temps de travaslipplémentaires au-dela de I#3%heure plutdét que de la
surtout pour les entreprises a bas salaires qui pourront pas86i™ réduit le surcolt engendré uniqguement par les heures
aux 35 heures avant I'échéance dyahvier 2000 (81). Une supplémentaires, le ramenant & 2,6 % p&.an
seconde évaluation, macroéconomique, montre par ailleurs Actualisé sur 10 af® le surcolt d’une entreprise qui
gue, compte tenu de la restriction du champ d’application desterait & 39 heures et qui n’avait pas recours antérieurement
la réduction du temps de travail aux salariés des entrepris@sx heures supplémentaires, est donné dans le tableau 1. Les
privées de plus de vingt salariés, I'impact des 35 heures sufisultats montrent que I'apparition d’heures supplémentaires
I'emploi serait de I'ordre de 400 & 500 000 en 2000, ce résulthées a I'abaissement de la durée légale a 35 heures a partir de
pouvant étre obtenu sans dégradation de la situatidtan 2000 accroit, selon la Iégislation finalement retenue, de
macroéconomique et des finances publiques (82). 1,9 a 3,7 % les colts salariaux actualisés sur la période 1998-
1. Les effets microéconomiques 200_7. De mém_e, si le SMIC eAst compgnsé intégralt_emgnt a
i ) ) artir du ¥ janvier 2000, ces mémes codts seront majorés de
Lavant-projet de loi sur les 35 heures comporte neup 4 3 5 6 points de pourcentage selon le niveau moyen de
articles dont les principaux points sont les suivants : salaire de I'entreprise.

A b-dla d(;Jr_ee Iegale du travail plassefa a 35 dheulres Ce scénario nous servira de base pour mesurer le caractére
ebdomadaires adjanvier 2000 pour les entreprises de plu§ itatif de 'avant-projet de loi proposé par le gouvernement.

de 20 salariés (soit 70 % des salariés du secteur marchgngansité de I'incitation au passage a 35 heures avant
prive), et au 1 janvier 2002 pour les autres ; I'échéance légale dépendra de la différence entre les codts

: Ies_entreprises négociant le passage a 35 heures ava“gtéﬁortés dans le tableau 1 et ceux qui tiennent compte
1°" janvier 2000 tout en créant ou préservant des emplojf.g aides.

bénéficieront d’'une aide financiére ;

- le régime des heures supplémentaires sera fixé par une 1. L'entreprise reste & 39 heures
seconde loi votée en 1999.

La loi sur les 35 heures prévoit un systeme d’aide qui doi€o0t actualisé sur la période 1998-2007 H1 H2
a la fois faciliter durablement le financement du colt de |&5ans relévement du SMIC 3,7 % 1,9%
réduction du temps de travail et inciter les entreprises &vec relevement du SMIC de 11,4 %
anticiper I'échéance durjjanvier 2000. Lampleur de cette 1,2*SMIC 9,3% 7,4 %
incitation dépend de la différence entre I'évolution du co(tSalaire moyen 45% 2,7%
salarial de I'entreprise lorsqu’elle applique les 35 heures gt*Salaire moyen 41% 23%

celui qu’elle doit supporter si elle ne modifie pas SOMy1 : |a contrainte des 130 heures supplémentaires débute au-dela de
organisation, maintient la durée du travail effective inchangérm 35" heure ; H2 : la contrainte débute au-dela de k¥<3geure.

apres 2000 et acquitte des heures supplémentaires. Nous avons
évalué en premier les colts associés a ce scénario de NPinpact des aides financiéres
réduction de la durée du travail. Pour une entreprise qui

continuerait a appliquer un régime de travail de 39 heures p [ Ie_lti?ca?rlngsglfcgt:ggggﬁgnsch:;[a(I:gsnsgggeer%arI:neS:)satteoTJ(rarlgs
semaine, le passage a une durée légale de 35 heu % ploy P

provoquerait d'une part une hausse des salaires du fait geSatreprises qui réduisent leur durée du travail d’au moins 10 %

revalorisation du SMIC horaire destinée a maintenir le pouvofal‘n augmentant d'au mains 6 % dans un delal d'un an leurs

d'achat mensuel des trés bas salaires (soit 11,4 % pO%flfectlfs. Le montant de I'aide dépend de la date d’entrée dans

compenser le passage de 39 a 35 heures) et d'autre pi‘?bdiSpOSitif' Il est de 9 000 francs en 1998 et décroit de
lapparition de 188 heures supplémentaires sur I'année. 00 francs chaque année pour étre ramené a 5 000 francs a

. . . .
réglementation inchangée, et en supposant que I’entrepriggrtIr ‘,j? la 3™ annce. Po.ur les entreprises ?qtrant dans_‘le
obtienne I'autorisation administrative d’effectuer plus de ISpositif au cours du premier semestre 1999, I'aide la premiere

130 heures supplémentaires dans I'année, le colt moyen 31%”?6 ;?eran?ﬁ 8 O(I)Orfranf:sllet at';edlnd7ra(1)loeosf?u: de|5 O:)Or;irgpcs
I'heure supplémentaire est alors de 48 % plus élevé que &S 3 & -annee, alors qu efle est de ancs a premiere

taux de bad® année pour celles entrant durant le second semestre 1999.
Ce calcui suppose implicitement que, d’'une partPour les entreprises entrant en I'an 2000, I'aide sera de 5 000

lentreprise n‘avait pas recours aux heures supplémentairggncs chaque année. Lattribution de 'aide est conditionnée

avant le passage a 35 heures et que d'autre part, le conting Lpe convention de 5 ans. Une aide permanente sera appliquée

légal de 130 heures débute au-dela de t&*8&ure. Or, on e,r;?]l:t': gzlssiansss;rin(;/’e22Oandstf(;jrfo;tca'rseanesllgorr](;;'&tlé?;e
évalue a 60 heures le nombre annuel moyen d’heuréj uche. 9! u : taire, profi

supplémentaires effectuées par les salariés en 1990. Le surcBiis aux entreprises a bas salaires.
moyen de I'heure supplémentaire s'éléve alors a 61 % du taux

(2) Les calculs ont été réalisés en supposant que les abattements de
(1) Dans I'état actuel de la réglementation, les heures Supmémemairglgarges sur les bas salaires seront indexés sur le niveau du SMIC horaire.

sont limitées & 130 heures par an. Au-dela les entreprises doivent obte(®) De fagon a pouvoir comparer les différents scénarios entre eux,
une autorisation de I'administration et les heures travaillées sont payéasus avons actualisé les calculs sur 10 ans avec un taux d’actualisation
a un taux majoré de 100 %. de 10 %.
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A compensation salariale intégrale, les aides sontpréféreront payer des heures supplémentaires sans embaucher.
insuffisantes pour inciter toutes les entreprises a passer @ans un contexte réglementaire moins souple (hypothése 1),
35 heures les aides incitent toutes les entreprises dont le niveau de salaire
La réduction du temps de travail peut permettre l&st inférieur ou égal au salaire moyen a réduire dés 1998 leur
réalisation de gains de productivité horaire du travail. llglurée de travail a 35 heures et a embaucher 6 % de salariés
peuvent résulter de meilleures conditions de travail duessiupplémentaires. Pour les entreprises a niveau de salaire élevé,
une durée du travail plus courte, d'une réorganisation leffet négatif lié & la compensation intégrale des salaires
I'occasion de la réduction, d’'une diminution de 'absentéismerédomine sur I'effet positif lié a I'aide, quelle que soit
ou d’'un contr6le plus strict des horaires de travail (temps déhypothése retenue pour les heures supplémentaires.
pause). L'annualisation de la durée du travail permet aussi En d'autres termes, l'incitation a I'application des 35 heures
des gains de productivité en ajustant les horairedépend a la fois de la Iégislation sur les heures supplémentaires
hebdomadaires aux besoins de la production. L'importancgt des revendications salariales, qui lorsqu’elles sont trop
de ces effets est difficile & évaluer. Nous avons supposé gmeportantes découragent les entreprises de passer rapidement
les gains de productivité horaire seraient tels que la contrairdeune durée du travail plus basse.
d’embauche liée aux aides soit remplie. En d’autres termes, Pour ne pas compromettre la compétitivité des entreprises,
les entreprises chercheraient & embaucher le moins possibteau-dela I'emploi, il convient d'éviter un renchérissement
dans le cadre législatif proposé, de facon & minimiser lewtes colts de production. Ceci implique un minimum de
co(t. Les gains de productivité induits par un passage de &®dération salariale.
a 35 heures hebdomadaires seraient donc de §)11%
surco(t salarial du passage a 35 heures est alors réduit

N ~ P . . ompagnées d’une évolution salariale modérée
11,4 & 6,3 %. Il peut encore étre réduit du fait des salaires Leffort demandé aux salariés peut revétir deux formes -
d’embauche qui sont en moyenne inférieurs d’environ 30 % P )

au salaire moyéR. Finalement, avec l'aide Aubry et a une compensation partielle des salaires, ou un gel de ces

compensation salariale intégrale (35 heures payées 3 erniers. Un « degré » de gel peut étre introduit selon qu’il

l'augmentation du co(t salarial est comprise entre 0,6 et 4,3 é@%pl'g#ﬁ,g: salaire nominal, au salaire reel, ou au salaire réel
tableau 2). o . . L
( ) Nous avons évalué I'effort demandé aux salariés pour

. . i . annuler le surco(t des entreprises en fonction du niveau moyen
2. L'entreprise passe a 35 heures et cree 6 emplois  §eg salaires (tableau 3). Grace aux aides, une entreprise a bas
Variation du codt actualisé sur 10 ans salaires peut, sans dégrader ses colts, compenser quasi
intégralement, sans gel, les salaires de ses employés, si elle

UE co(t nul pour I'entreprise seulement si les aides sont

Date d'entrée 1998 1999 2000 N . e
T e entre dés 1998 dans le dispositif. En revanche, plus elle attend
semestre semestre pour entrer, moins la compensation associée a un codt nul est
1.2°SMIC 06 % 09 % 11 % 13 % forte, méme si elle reste toujours supérieure a 80 %, soit 35
Salaire moyen 2.9% 2.7% 27% 269 heures payées 38,2 heures. Elle peut toutefois, & compensation
2*Salaire moyen 43 % 3,8% 3,6 % 349 intégrale, obtenir un colt nul en gelant les salaires moins de

Hypothéses : aides AUBRY, compensation intégrale, gains d%eux années (de 7 a 21 mois selon le type de gel retenu).
productivité horaire de 5.1 %. Des la premiere annee, le dIS.pOSItIf Aubry permet a une
entreprise & niveau moyen de salaires de compenser ses salariés
a hauteur de 72 % — soit 35 heures payées 37,9 — sans aggraver
N Ses codts. Les salariés d'une entreprise entrant au dernier

On rend compte ainsi du surcoat lié & 'entrée d oment dans le dispositif auront été payés 39 heures en 1998
I'entreprise dans le dispositif si elle compense intégraleme . N .
3 P b g 99 puis 37,7 a partir de I'an 2000.

ses salariés. Selon ce scénario, une entreprise a bas salair . - . R
ette neutralité des codts peut également étre obtenue en

pourra compenser intégralement ses salaries sans augmercnem ensant intégralement les salaires mais en gelant les salaires
— légérement — son colt salarial (0,6 %). Plus elle tarde 2mp 9 9

entrer dans la mesure, plus son co(t se dégrade. Pour les aufyggiinaux pendant un an ou les salaires reels pendant 21 mois,

dés 1998, la compensation intégrale des salariés engendre‘?uﬂdart'r de t1998' Lleffort d(lamar;d_e au>§ ;alar:ce_s S? du,rlcn,
surco(t plus conséquent : de 2,9 % pour une entreprisee?;{'e ??m(f;eﬁ:gore orsque fe salaire est deux Tois pius eleve

salaire moyen et de 4,3 % pour une entreprise a salaire élell . N .
y °p P A ce stade de I'analyse, il apparait que le montant de I'aide,

Dans ces deux derniers cas, I'entreprise aurait intérét a entrer . A
si elle désire le faire, le plus tardivement possible dan%dmpte tenu d‘?s effets des gains d? product.lwte '”d“'tS et. du
la mesure ' niveau du salaire d’embauche, est juste suffisant pour inciter

Ces résultats doivent &tre comparés & ceux obtenus d §entreprises a bas salaires a passer aux 35 heures dés 1998.

le cas d’'une entreprise qui n'entre pas dans le dispositif. Laour Ies_autres entreprises, Faide doit étre apcompa_tgnée d'une
dération salariale. Le caractére dégressif de I'aide permet

comparaison des deux scénarios met en évidence I’importar{gé’ : : ,
de la Iégislation sur les heures supplémentaires du point gux entreprises passe}nt Fap'deme”t aux 35 heures d'adopter
vue de lincitation a I'application des 35 heures. Face a und'® politique de modération plus souple.

Iégislation souple (hypothése 2), seules les entreprises & lhascompensation salariale peut étre dégressive avec le niveau
salaires auront intérét a passer a 35 heures dés 1998. Les autresalaire

Il est possible d’'imaginer qu’une entreprise moyenne
(4) 106 salariés travaillant 35 heures doivent produire autant que 1®Mpense intégralement ses salariés jusqu’a 1,4*SMIC et
salariés travaillant 39 heures. Cela implique des gains de productivigeulement partiellement au-dela. Compenser intégralement les

Source :calculs OFCE.

de 5,1%. bas salaires (jusqu’a 1,4*SMIC, soit 30 % des salariés) dégrade
(5) Cet effet s’estompe progressivement pour s'annuler dés 1de 6 & 7 points de pourcentage le montant de la compensation
cinquiéme année. salariale proposée par I'entreprise a ses autres salariés. De fagon
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3. La compensation salariale

Date d’entrée 1998 1999 2000
1" semestre  2°semestre
Entreprise a bas salaire (1,2*SMIC)
Montant de la compensation salariale possible immédiatement 94 % 90 % 86 % 83 %
Compensation intégrale et gel des salaires
Gel des salaires nominaux pendant 2 mois 4 mois 5 mois 7 mois
Gel des salaires réels pendant 5 mois 7 mois 10 mois 13 mois
Gel des salaires réels en laissant jouer le GVT 8 mois 13 mois 16mois 21 mois
Entreprise a salaire moyen
Montant de la compensation salariale possible immédiatement 72 % 70 % 69 % 67 %
Compensation intégrale et gel des salaires
Gel des salaires nominaux pendant 12 mois 13 mois 14 mois 15 mois
Gel des salaires réels pendant 21 mois 24 mois 26 mois 29 mois
Gel des salaires réels y compris Gvt pendant 38 mois 39 mois 42 mois 48 mois
Entreprise a salaire élevé (2 fois le salaire moyen)
Montant de la compensation salariale possible immédiatement 60 % 59 % 58 % 57 %
Compensation intégrale et gel des salaires
Gel des salaires nominaux pendant 18 mois 19 mois 20 mois 21 mois
Gel des salaires réels pendant 31 mois 36 mois 37 mois 40 mois
Gel des salaires réels y compris Gvt pendant 65 mois 69 mois 75mois 82 mois

Source :calculs OFCE.

4. Compensation intégrale en dessous de 1,4*SMIC, rapidement son niveau antérieur par le biais d'une
partielle au-dela réorganisation de I'entreprise. Cette derniére peut toutefois
profiter de la réduction du temps de travail pour recourir plus

Colt moyen annuel actualisé sur 10 ans nul . . . -
y intensément au travail posté et allonger la DUE. Cet

Date d'entrée 1998 _ 1999 2000 allongement entraine une économie de capital, et abaisse les
1 2 co(ts de production a long terme. Dans le cas d'une entreprise

: : semestreemestre au niveau de salaire moyen, dont le codt de la main-d’ceuvre
Compensation salariale est deux fois plus élevé que le codt du capital, & compensation

possible pour les salarié
au-dessus de 1,4*SMIC 66 % 64% 62% 60 %
Compensation intégrale
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salariale intégrale, le surco(t lié aux 35 heures, compte tenu
des aides Aubry, de I'effet de salaire d’'embauche, et de gains
ot el des salaires de productivité horaire de 5,1 %, peut étre entierement financé
g€l : : : : ._par un allongement inférieur & 10 % de la DUE. Une telle
salaires nominaux 15 mois 16 mois 18 mois 21 mois . R . S .
. . : : : . augmentation correspond a une durée d’utilisation
salaires réels 30 mois 31 mois 34 mois 39 mois . . ~ ;
salaires réels y comprig hebdomadaire de 43 heures qui peut étre atteinte, par exemple,
Gt 150 mois 52 mois 60 mois 66 mois Par une rotation de cing salariés sur quatre p@stési'est
donc pas nécessaire de recourir au travail de nuit ou du
Source :calculs OFCE. dimanche pour améliorer significativement I'efficacité de
I'organisation productive de I'entreprise. Dans I'exemple que

équivalente, ce type de mesure entraine une augmentation™!S avons retenu, I'effort demandé aux salariés porte

la durée de gel des salaires nominaux de plus d’un trimestre‘¥iguement sur la durée de la journee de travail, qui passe a
ce quelle que soit la date d’entrée de I'entreprise dans R{€S de 9 heures,_ mais avec en contrepartie, une semaine de
mesure (tableau 4). travail limitée a 4 jours. Ce type d’organisation plus efficace

. ) L ) i est manifestement acceptable par les salariés sous la condition
Moins de gains de productivité horaire, moins de ge |3 réduction du temps de travail, alors qu'il ne I'est pas
compensation salariale sans contrepartie. Les 35 heures peuvent étre le moyen de

Les scénarios précédents admettent, par hypothese, dgsbloquer le débat sur la flexibilité de I'organisation du travail,
gains de productivité horaire de 5,1 %. S'ils étaient MOiNgui ne peut pas progresser si I'entreprise n'apporte pas aux
élevés, de 3,2 % par exemple, ce qui correspondrait & Walariés une amélioration de leurs conditions de vie par
accroissement des effectifs de I'entreprise de 8 %, ceci glleurs. Il reste que les possibilités de réorganisation sont
traduit par une réduction d’environ 17 points de pourcentaggnitées par les techniques de production utilisées et qu’elles
du montant de la compensation salariale ou par un foHe peuvent pas s'appliquer a 'ensemble des entreprises.
allongement de la durée de gel des salaires (9 mois

supplémentaires pour les salaires nominaux, 20 moRYnthese des analyses microéconomiques _ .
Supp|émentaires pour les salaires rée|s) Le passage a 35 heures avec compensation salariale

intégrale, sans gel des salaires, n’est compatible avec le
maintien des codts de production que dans les entreprises a

Plus de flexibilité des horaires, plus de compensation
salariale

_NOUS avons COﬂ_SidéI’é jusqu’ici que le colt du capital pak) pans cette situation, chaque salarié travaille 8,75 heures par jour
unité produite était constant en supposant que la dure@ndant quatre jours. Les quatre machines travaillant quant a elles 8,75
d'utilisation des équipements (DUE) retrouverait trésheures par jour pendant cing jours.
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bas salaires qui entrent dans le dispositif Aubry des le premiaégocier avec les salariés les conditions du passage a 35 heures
semestre 1998. Pour les autres, la maitrise des co(ts ele 2000 ? Les salariés accepteront-ils les contraintes qui
production implique une action supplémentaire : péseront nécessairement, immédiatement ou & terme, sur leurs

1. soit en compensant partiellement les salaires, d’autardmunérations ? Le gouvernement restera-t-il inflexible ou
plus faiblement que I'entreprise a un niveau de salaire élewsera-t-il contraint & la réduction voire a I'abandon de son
et/ou qu’elle entre tardivement dans le dispositif ; projet ? Bien des scénarios sont envisageables. Pourtant les

2. soit en gelant les salaires pendant une période d’'autamtalyses microéconomiques de la situation réelle a laquelle
plus longue que I'entreprise retarde son entrée dans la mestlee entreprises et leurs salariés sont confrontés montrent que
et/ou que son niveau de salaire moyen est élevé ; les difficultés sont surmontables et que, moyennant la volonté

3. soit en faisant supporter le colt des 35 heures par ld&boutir, de nombreux arrangements sont possibles qui
hauts salaires ou les nouveaux entrants ; permettent de répartir le colt, inévitable, de la réduction du

4. soit en allongeant, la durée d’utilisationtemps de travail de maniére équitable et
des équipements. économiquement supportable.

Les possibilités de maitrise des colts du passage aux Dans le scénario que nous avons retenu, le gouvernement
35 heures sont donc multiples et peuvent, bien évidemmembaintient son projet et lui confére une crédibilité suffisante.
étre combinées. Le délai de deux ans prévu avant la baissela@ss entreprises connaissent a I'avance le cadre 1égal qui leur
la durée légale est suffisant pour que les négociatiorsera imposé et préparent le passage aux 35 heures en
aboutissent a un équilibre satisfaisant a la fois les entreprisesnimisant leurs co(ts. Les salariés conscients des contraintes
et les salariés. Ces derniers ne peuvent pas, dans leur trés grafeléa situation, cherchent a négocier au mieux les conditions
majorité, prétendre échapper totalement a I'effort et ignorete la réduction de la durée du travail.

I'existence des colts générés par le passage aux 35 heures. lld_e principal point de négociation entre les entreprises et
peuvent toutefois apprécier les contreparties de cet effortles salariés est constitué par la compensation salariale. Les
plus de temps libre, des créations d’emplois supplémentairesntreprises cherchent & maintenir leurs co(ts et les salariés
et donc une diminution du risque de chdmage pour eux-mémksirs salaires. Comme nous I'avons vu, méme si elle ne permet
et leurs enfants. lls peuvent aussi relativiser le niveau de I'effopas une compensation intégrale pour tous, I'aide mise en place
qui devrait leur étre demandé : dans la trés grande majorip&ar le gouvernement facilite grandement cette négociation.
des cas la compensation salariale que I'entreprise peut lelipbjectif de I'entreprise est d’obtenir une compensation
accorder, sans dégradation de ses codts de production, dépasdariale de I'ordre de 70 % (35 heures payées 37,8). Ce chiffre
largement les 50 % ; au pire, ils ne devraient donc abandonneut en moyenne et les bas salaires, du fait de la revalorisation
que 5 % de leurs salaires mensuels, ce qui reste faible da SMIC, seront compensés intégralement. De plus, cette aide
comparaison des pertes de revenus associées a @staccessible avantla baisse de la durée légale. Elle constitue
licenciement, voire un départ a la retraite. Si les salariés onhe incitation, pour les entreprises comme pour les salariés, a
vraiment la volonté de s’engager dans une action de réductioégocier et a appliquer la réduction de la durée du travail
du chémage, ils peuvent donc trouver I'occasion, avec lesvant la baisse légale. Elle permet surtout d’éviter un passage
35 heures, de passer a l'acte. Du c6té des entreprisés35 heures imposé par I'un ou l'autre des partenaires et
l'incitation est sans doute moins forte. Seule la perspectiverivilégie I'ouverture du « dialogue social ».

d’'une plus grande souplesse de l'organisation du travail peut A contrarig si les entreprises ou les salariés jugent que
représenter, pour elles, un changement bénéfique. De mani@eennonce de la baisse de la durée légale n’est pas crédible,
annexe, des embauches supplémentaires peuvent aussit parce qu’il parait que des obstacles politiques
présenter I'avantage d’un rajeunissement de la main-d’'ceuvrempécheront le gouvernement de mener son projet jusqu’a
Mais, pour le reste, elles peuvent seulement espérer ne ®n terme, soit parce que les agents anticipent que
avoir a subir une augmentation des codts de production ¢mdministration n'aura pas les moyens ou la volonté de
raison de la baisse du temps de travail. Il n'est pas étonnasdnctionner ceux qui contreviendraient a la loi, il est clair que
gu’'elles soient, dés lors, peu motivées par une évolution, gla position rationnelle serait alors de ne rien faire. Dans ce cas,
présente des risques si elles n'arrivent pas a maitriser ilane faudrait rien attendre du projet de loi proposé par
négociation, et qui peut entrainer, si les 35 heures débouchémgouvernement.

sur une baisse effective du chdmage, sur un renforcement du C’est sur la base de I'hypotheése qu'il existera une bonne
pouvoir de négociation des salariés. Ce qui est visé par leslonté partagée des salariés et des entreprises que nous avons
35 heures, la baisse du chémage, n’est pas un objectif spontassayé de quantifier le scénario de passage aux 35 heures tel
des acteurs microéconomiques. gu'il résulte du projet de loi du gouvernement.

Pour contraindre les entreprises et les salariés a s’engager Par rapport aux hypothéses des simulations antérieures
dans le mouvement de la réduction du temps de travail, tes effets d'une baisse & 35 heures de la durée Iégale du travail,
gouvernement a choisi la voie législative, tout en laissant de projet de loi de Martine Aubry introduit deux modifications
la place pour la négociation, en prévoyant un délai entrienportantes. En premier lieu, le champ d’application de la
'annonce de la baisse de la durée légale du travail et sdmaisse de la durée du travail est fortement réduit par I'exclusion
application au 4 janvier 2000. Il a prévu d’autre part des des entreprises de moins de 20 salariés jusqu’en 2002. Les
aides financiéres pour inciter les partenaires sociaux a metsalariés concernés d’ici cette date représentent 70 % des
en place les 35 heures plus rapidement. Nous avons temtiectifs du secteur marchand. Si I'on tient compte en outre
d’évaluer ce qu'il est possible d’attendre de ce dispositif ades salariés qui travaillent déja moins de 35 heures, le champ
plan macroéconomique. d'application effectif est encore réduit a un peu plus de la
5 L . . . , . moitié des salariés.

- Limpact du dispositif au niveau macroéconomique La seconde modification introduite par le projet de loi

Il est assez difficile d'imaginer ce qu'il adviendra du projetconcerne I'aide de I'Etat et le calendrier de la réduction du
de loi sur les 35 heures. Les entreprises maintiendront'e”%rnps de travail. L'aide ﬁna|E, permanente, n'est pas précisée,
un veto de fait, comme les y invite le CNPF, en refusant dmais on peut penser qu’elle sera de I'ordre de 5 000 F par
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5. L'impact du projet de loi sur les 35 heures
(champ limité aux entreprises de plus de 20 salariés du secteur marchand)

Ecart cumulé au compte de référence

1998 1999 2000 2001 2002 2003

PIB marchand en volume 0,1 0,2 0,3 0,2 0,2 0,1
Contributions a la croissance
Importations 0,0 -0,1 -01 -0,1 -0,1 -0,2
Consommation des ménages 0,1 0,2 0,3 0,3 0,3 0,4
FBCF totale 0,0 0,1 0,1 0,1 0,0 -0,1
Exportations 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Demande intérieure 0,1 0,3 0,4 0,4 0,3 0,2
Solde extérieur 0,0 -0,1 -0,1 -01 -0,1 -0,1
Prix de la consommation des ménages 0,0 -0,1 -0,1 0,1 0,4 0,8
Salaire horaire réel 15 3,1 4,6 4,7 4.8 4.9
Durée du travail -2,1 -4,1 -6,1 -6,0 -6,0 -6,0
Compensation salariaéx-post 73% 75% 75% 78% 80% 81%
Effectifs totaux(en milliers) 159,0 315,0 479,0 459,0 451,0 442,0
Demandes d'emplois non satisfaites milliers) -95,0 —189,0 —288,0 —276,0 -271,0 —265,0
Taux de chémag@n point) -0,4 -0,8 -1,2 -11 -1,1 -1,1
Capacité de financement (écart en point de PIB)

Sociétés et quasi-sociétés 0,1 0,1 0,0 -0,1 -0,2 -0,3
Ménages et entreprises individuelles 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,1
Administrations -0,1 -0,1 0,0 -0,1 -0,1 -0,1
Extérieur 0,0 0,1 0,1 0,1 0,2 0,2

Source :simulation réalisée avec le modéle Mosaique de I'OFCE.

salarié et par an, c’est-a-dire du montant de celle qui est prévue En ce qui concerne le niveau de la compensation salariale,
par le projet de loi pour la phase finale du systéeme. Cette aideus avons supposé qu’elle serait de 69,5 % en moyenne (72
représente environ 3 points de cotisations sociales sur le salgioir les entrés en 1998, 70 au premier semestre 1999, 69 au
moyen. Le systéme intermédiaire apporte une aide plisecond et 67 en 2000), ce qui permet la compensation a 100 %
importante, de l'ordre de 6 points de cotisations, pour lgsour les bas salaires (et inclut donc la revalorisation du SMIC
entreprises qui s’engageront des le premier semestre 1998.1@¢aire au 1 janvier 2000) et, pour les entreprises, le maintien
dispositif présente par ailleurs le grave défaut de ne pas éttes codts salariaux a un niveau inchangé. En moyenne, cette
indexé. Il en résulte un affaiblissement progressif des aidesympensation correspond a 35 heures payées 37,8.
de I'ordre de 3 % par an, que rien ne justifie. Toujours en partant du principe d’'un succés des
Les entreprises et les salariés disposent de deux annéégociations, nous avons supposé un effort de réorganisation
pleines pour trouver les arrangements nécessaires a la misalantravail permettant le maintien des durées d'utilisation
ceuvre de la réduction du temps de travail. Le niveau moyeles équipements.
et les modalités de la compensation salariale, au-dela du SMIC, Enfin nous avons supposé des gains de productivité horaire
restent du ressort des partenaires sociaux et ce sont testravail de 5,1 %. Ces gains de productivité sont plus
négociations qui détermineront les conditions concrétes doportants que ceux qui sont retenus habituellement mais la
passage aux 35 heures. Il est difficile d’anticiper sur leursontrainte d’embauche est un signal fort pour les entreprises
résultats, mais on peut risquer quelques hypothéses. En prengieelle devrait les inciter a fixer le maximum d’embauches au
lieu, les entreprises a bas salaires devraient logiquemeariveau requis pour bénéficier des aides. Si les gains de
s'engager rapidement dans le processus. C'est en anticipanbductivité étaient plus faibles (de 3 % par exemple), il
I'application des 35 heures qu’elles peuvent en effet résoudi@udrait majorer I'impact sur I'emploi de 150 a 200 000.
le plus facilement la question salariale. D’autre part, c’est dans Par souci de clarté, nous avons préféré nous limiter a la
ces entreprises que les embauches sont les plus faciles a réatisaulation des effets de la politique connue, qui concerne
rapidement. Il existe donc un vivier d’entreprises qui peuvemrincipalement les plus de 20 salariés. Il convient donc, pour
passer a 35 heures dés 1998. Pour les autres, dans lesqueligsécier les résultats obtenus, de garder en mémoire le fait
les salaires sont plus élevés, les délais peuvent étre plus lormse I'impact sur I'emploi au-dela de I'année 2 002, est minoré
a la fois parce que les aides sont moins incitatives et parpar 'absence de réduction du temps de travail dans les petites
que, au fur et & mesure que I'on s'éléve dans la hiérarchémtreprises, méme si la loi leur permet de réduire le temps de
salariale, les difficultés d’embauche et les réformes dieavail avant cette date.
I'organisation et du contréle du temps de travail deviennent Sous ces hypothéses, la simulation du passage a 35 heures
plus prégnantes. Si bien qu’il est réaliste d’étaler dans le temges seules entreprises de plus de 20 salariés, conduit & une
le passage aux 35 heures. Nous avons retenu I'hypothése d'liagisse supplémentaire de I'emploi de I'ordre de 150 000 par
montée en charge réguliére en 1998 et 1999 (1/3 du champasn en moyenne au cours des années 1998-2000, et a une
1998, 1/3 en 1999 et 1/3 atijanvier 2000), I'intégralité des réduction du taux de chdmage de plus d'un point a
entreprises ayant basculé & janvier 2000. Une montée I'horizon 2000 (tableau 5).
moins rapide n'aurait comme conséquence que de reculer dansCe résultat est obtenu sans dégradation de I'équilibre
le temps, et de concentrer sur la fin de la période les effatsacroéconomique puisque la croissance est pratiquement
décrits par la simulation. inchangée, le colt en inflation est tres limité et les finances
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publiques ne sont pas dégradées a moyen terme. Le co(t pardent de leur pertinence du simple fait du changement

emploi créé pour les administrations publiques est en moyend#&chelle du partage du travail. Cette voie est peut étre celle

et en termes réels de 25 000 francs 1998 par an. Il s’agit d'gmi permet de faire passer la réduction du temps de travail du

résultat remarquable qu’aucune autre politique de I'emplahamp de 'utopie a celui des réalités.

ne peut égaler. Sa réussite ne dépend par ailleurs que desLes résultats de notre simulation montrent, d’autre part,

décisions et de la volonté des acteurs internes dpue le niveau de la compensation salariale, sans étre

I'’économie francaise. exagérément élevé, atteint en moyenne plus de 80 % en termes
Si les négociations conduisaient & une compensatiagels aprés quelgues années. Il en résulte un affaiblissement

salariale intégrale (35 heures payées 39), les créatiopsogressif de I'effet emploi des 35 heures. Pour corriger cette

d’emplois seraient amputées de 130 000 a I'horizon de notdgrive, une politique des revenus, réglant les hausses de

évaluation et I'impact sur les prix serait alors beaucoup plusalaires sur celles de la productivité du travail, pourrait,

fort (de I'ordre d’'un demi point d’'inflation en plus par an). Il théoriquement, étre efficace. Elle implique qu'au-dela de la

s’en suivrait des modifications des conditions de concurrengeégociation immédiate des 35 heures, les partenaires sociaux

dans le pays, entre les entreprises qui réduisent et celles gi@ngagent dans un processus de maitrise collective du partage

ne réduisent pas, etfortiori, entre la France et ses partenairesdu revenu. Cet enjeu des 35 heures est actuellement peu mis
Outre ce scénario ou les salariés refuseraient d’abandonrmar valeur. 1l est pourtant fondamental pour I'avenir & long

une partie de leur salaire, il existe un scénario « symétriquegerme de la société francaise. Si les partenaires sociaux, les

dans lequel les entreprises bloqueraient le processus. katreprises et les salariés, viennent a bout de la négociation

réduction de la durée du travail effective serait alors nulle stur le temps de travail et trouvent la voie des accords

I'application de la législation des heures supplémentaires (saéquilibrés qui permettent d’en répartir équitablement et

tenir compte du contingent de 130 heures annuelle€fficacement le colt, on peut espérer gu'ils pourront par la

conduirait a un renchérissement du co(t du travail et a kuite mieux maitriser, par la négociation, le partage du revenu.

destruction d’environ 100 000 emplois. On aura alors trouvé le moyen de soustraire efficacement le
La simulation des conséquences plausibles de la loi sorarché du travail aux seules lois de I'économie marchande.

les 35 heures ne fait que confirmer les résultats des trava8ils échouent, le marché I'emportera pour longtemps et il

déja réalisés dans le passé. Il faut cependant observer quedagagera I'emploi et les revenus a sa maniére traditionnelle,

résultats quantitatifs que I'on peut attendre sont bien moindréségalitaire. Au-dela de ses objectifs immédiats, la loi sur les

gue ceux que I'on pourrait espérer d’'une politique plus vast& heures propose bien un choix de société.

de partage du travail, incluant I'ensemble des salariés, y

compris ceux du secteur public et des petites entreprises et,

pourquoi pas, une bonne part des non-salariés. Le choix du

gouvernement a été de limiter son ambition. D'un cété, on

peut regretter cette modération qui interdit d’envisager que

les 35 heures conduisent rapidement au plein emploi. D’'un

autre coté, on peut apprécier favorablement le fait qu’en

réduisant I'objectif on rend plus crédible sa réalisation

concréte. En particulier, les arguments usuels qui s’opposent

a un partage massif de I'emploi et des revenus, comme la hon-

substituabilité des chomeurs et des heures libérées, ou GerARD CornILLEAU, ERIC HEYERET XAVIER TIMBEAU

I'impossibilité d’'une compensation salariale trés limitée, Département analyse et prévision

Vient de paraitre

1998 est I'année de I'union monétaire en Europe. Cette nouvelle donne modifiera-les
contours futurs de la politique économique, davantage encore qu’elle ne les a déja mod

dans le passé pour satisfaire les conditions du passage a I'euro. La situation économ OFCE
dans laquelle se prend cette décision est d'importance. 1998 est aussi, vraisemblabler .. .
une année de reprise économique. Mais des craintes demeurent. Le précédent cya L’économie
croissance, en 1994, avait été prematurément interrompu, sous l'effet de la baisse du d frangaise
qui pénalisait la compétitivité européenne, et de politiques économiques restrictives, 1998
menées simultanément en Europe, cumulaient leurs effets. Aprés deux années d’hési

(de la mi-1995 a la mi-1997), le cycle européen redémarre. Jusqu'a présent seule la dem
étrangeére se révéele dynamique ; le relais de la demande intérieure n'est encore trouvi
1997 dans aucun des grands pays de I'Europe continentale. Si bien que I'Europe dem
un pdle de faible croissance dans I'économie mondiale. L'analyse de la situation actut
de I'économie francaise est un élément de la réponse aux questions surladynam £ P £ R E S
future des demandes internes.

Cet ouvrage, dans une premiére partie, analyse I'économie francaise dans toutes
composantes, en situant I'année 1997 dans les évolutions de longue période. La sec
partie propose des analyses plus approfondies de certains thémes, qui constitueni
aspects majeurs des débats actuels (plafonnement des allocations familiales, cr
bancaires dans les pays de 'OCDE, Union économigue et monétaire, réduction du te| KADEOEREE
de travail). Enfin, chronologie et base de données viennent compléter les commentair
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